



今年4月和6月,央行先后两次实施了定向降准,鼓励金融机构提高配置到“三农”和小微企业等需要支持领域的贷款比例。定向降准的初衷是支持小微企业扩大生产,助力实体经济。但部分小微企业制度松散,存在企业高管把企业获得的银行贷款用于其他用途的现象。一种普遍存在的现象是:部分小微企业拿到银行贷款后与房地产商协议借贷,小微企业将其转手贷给房地产开发商,获取高额利息。

定向降准跑偏 部分贷款被倒卖

A

银行放贷两难

“小微企业贷款很难把握。”某银行小微信贷负责人对记者说,针对小微企业的定向降准,对实力较弱的小微企业的帮助并不大。银行在执行的时候要考虑企业的还款能力,如果还款能力存疑,那是不可能把贷款放出去的。“我们也想放贷给小微企业,但银行真的很为难。”该负责人表示,一方面央行督促贷款给小微企业,但另一方面银行内部又有风险控制,呆账坏账必须得到控制。

一家银行中小企业信贷部风险总监告诉记者,在一定情况下用于小微企业贷款的额度的确存在使用不尽的情况。有第三方报

告显示,中国小微企业银行信贷可得性仅为46.2%,负债小微企业中有近八成家庭有民间借贷。

那么,小微企业有望借助小贷平台贷款吗?安心财富在线科技有限公司公关总监张辉称,小额贷款公司一般针对小微企业的贷款并不多,即使有针对小微企业的贷款,额度也相当低。并且对风险控制把关也较为严格,一般都需要一定抵押。



CFP供图

B

小微企业贷款去哪了?

“针对小微企业的定向降准真正受益的可能是房地产。”中国人民大学重阳研究院高级研究员刘志勤对记者称,定向降准增加了银行的流动性和现有资产,使得更多资金能够投放到市场,主要受益的为两大主体:一是中小企业,一是房地产。“由于银行头寸用不出去,可能会把钱贷给申请个人贷款的客户,这样至少钱和头寸能够用出去。”

刘志勤向记者透露,还有一种普遍存在的现象是:部分小微企业拿到银行贷款后与房地产商协议借贷,小微企业将其转手贷给房地产开发商,获取高额利息。“这像一种传染病,小微企业发现放贷所

得利息高于其实际盈利,选择了将贷款再贷给房地产开发商。”这种情况在江浙一带比较普遍,几乎形成了链条。

除了企业贷款会发生实际用途不合规的情况,个人贷款也会如此。某股份制商业银行工作人员告诉记者,他此前有一个客户贷了钱去搞医药设备,但资金最终是投到房地产里面去了。

知情人士称,对于小微企业和个人来说,贷款的利率高低与用途无关,而与企业个人的资质有关。银行其实也不在乎到底流向哪个领域,银行在乎的只是钱能不能收回来。

C

银行人士:买通了客户经理

广东某农商行的工作人员透露,他们银行在放贷之前一般都会对企业做好充分的调查,分析贷款的用途及企业是否需要用那么多的贷款。贷款用途是重要的审查环节,需要相应材料佐证。

此外,上述股份制商业银行工作人员告诉记者,他们银行每个季度都会进行贷后检查,检查贷款的用途是否合规。资金流到哪里,要

附上转账凭证。

对于部分小微企业拿到银行贷款后与房地产商协议借贷,小微企业将其贷给房地产商获取高额利息,上述广东某农商行的工作人员说,这种情况确实存在。“那完全就是另外一条资金链,有一些公司专从银行贷款,然后钱到了再放高利贷,这肯定是买通了客户经理。”

据《第一财经日报》

Q 相关新闻

货币政策再临大考

13日,货币当局和统计部门公布了一系列或“减少”或“回落”的宏观数据,让市场人士大跌眼镜。如此“难看”的7月份数据不仅“刺激”了市场,更给下一步的宏观货币政策增添几许变数。虽然人民银行有关部门负责人13日依旧重申货币政策“总量稳定、结构优化”的取向并没有改变,但是随着经济形势的变化,市场上全面降准、降息的预期正在悄然升温。

显然,货币政策又一次走到十字路口:若是不放松宏观政策,今年的稳增长、促改革和保就业目标可能面临挑战;若放松货币政策,可缓解经济下行压力,但结构调整可能半途而废,年初强调的“定力”何在?况且放出的流动性不一定顺畅流入实体企业,刺激政策也面临边际效用递减的现实。如何在“既保持定力又主动作为”中求得平衡?这将是央行面临的考题。

据新华社

上海精菜馆 SHANGHAI CUISINES

秋季美食节隆重开幕 (8.15~9.9)

我们用心做好菜

前所未有酬宾 空前绝后实惠

只要消费满1888元

赠送 波士顿大龙虾 进口红酒(一支)

即日起接受中秋/国庆家宴预定

地址:广州路虎踞关1号(河海大学南门) 订餐电话: 83700077 83733737